
 ﴾  الموضـــوع الأول  ﴿ أجب على أحد الموضوعین فقط : ملاحظة    
 نقاط )  04 ( : التمرین الأول 

 Cb=2.10-2تركیزه)  KOH( من محلول لحمض الایتانویك بمحلول البوتاس   v = 40 cm3نعایر حجما قدره

mol/L   معایرةpH  01(بالشكل  متریة  تمكننا من رسم المنحنى البیاني المبین .( 

 نقطة التكافؤ. ي حداثیإعین / 1

 نھ حمض ضعیف .أیتانویك و بین لإاستنتج تركیز حمض ا/ 2

 ). CH3COOH / CH3COO-للثنائیة   (  pKaعین / 3

 كتب معادلة تفاعل المعایرة .أ/ 4

 .    Ke = 10-14  = [H3O+]. [OH-]: لھذا التفاعل یعطى   k حسب ثابت التوازنأ/ 5

 . pH=  5 حیث  KOH من Vb = 16 ml الجملة الكیمیائیة عند سكبلنعتبر / 6

 ماذا یمكنك أن تقول عن ھذا التفاعل . ،نسبة التقدم النھائي لتفاعل المعایرة عندئذ  حسبأ  -      

 ھو الكاشف المناسب لھذا النوع من المعایرة .علل . متر ما pH/ في غیاب جھاز ال  7
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
  
 
 
 
 

 أحمر المتیل نتیناھلیال فینول فتالینال بروموتیمولالأزرق  ملونالكاشف ال

7.6      -    6.2 مجال التغیر اللوني  8.2   -   10  3.1   -   4.4 4.2  -    6.2 

  
 : عطىی

 

 

 

 ﴾  ثانيالموضـــوع ال  ﴿ أجب على أحد الموضوعین فقط : ملاحظة    

 نقاط )  04 ( : التمرین الأول 

I.  الایثیل أمین( C2H5-NH2 )  أساس ضعیف . نذیب كمیة منھ في الماء المقطر ، فنحصل على محلول مائي)(S. 
 عرف الأساس الضعیف  .1
 أكتب معادلة تفاعل الأمین مع الماء. .2

II.  40 نضع في بیشر حجماcm3   Vs=  من المحلول المائي)(S  و نضیف إلیھ بالتدریج محلولا من حمض كلور
المحلول في البیشر بدلالة  PHیمثل تغیرات  )01الشكل (.البیان المعطى في  C= 10-1 mol.L-1الماء تركیزه 

 حجم حمض كلور الماء المضاف  .

PH 

               40      32     28      24      20     16      12      8       4        0  

Vb(cm3) 
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 التمرین التاسع

یتمیز بخصائص مطھرة  ، C−و شوارد  Na+ و شوارد  OC− ماء جافیل محلول مائي قاعدي یحتوي على شوارد
 ، لماء جافیل الصفة المؤكسدة OC−تعطي شوارد تحت كلوریت.  فھو فعال ضد العدوى البكتیریة والفیروسیة ، للجلد

 . كما أنھا تتمیز بالصفة الأساسیة

 : وفق معادلة التفاعل التالیةیحرر ماء جافیل غاز الكلور 

)g(2)l(2)aq()aq(3)aq( COH3COH2OC  +=++ −+− 

)S(كتب على محلول حیث الدرجة الكلورو متریة تساوي حجم غاز ثنائي  2,11° لماء جافیل الدرجة الكلورو متریة 1
 mol/L4,22الذي یحرره لتر واحد من ماء جافیل في الشروط التي من أجلھا الحجم المولي  الكلور (مقدرة باللتر)

)S(في المحلول  OC−بشوارد   1cما ھي قیمة التركیز المولي -1  ؟1

 أكتب معادلة التفاعل الحادث. .1
 بالاعتماد على البیان : .2

 استنتج إحداثیي نقطة التكافؤ. - أ
 للثنائیة ( أساس/حمض) المعتبرة . Pkaاستنتج قیمة الـ  - ب
 الإبتدائي . S)( المائيتلف الأفراد الكیمیائیة المتواجدة في المحلول أحسب التراكیز المولیة لمخ - ج

     Ke = 10 -14 أین       C°25تؤخذ المحالیل في الدرجة 

 

  

 

 

 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 
 

)01الشكل (  
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               40      32     28      24      20     16      12      8       4        0  

Va (cm3) 
 

 
 

 
 

 

 

 
 



)S(من محلول جدید لماء جافیل ولیكن   L1لتحضیر -2 L/mol1067,6c تركیزه المولي  2 2
2

نأخذ حجما  =×−

1V  من المحلول)S(  . حجم الماء اللازم لذلك أحسب ونمدده بالماء . 1

 . OHC ھي OC−  إن صیغة الحمض الذي أساسھ المرافق -3

 . في الماء OHCأكتب معادلة انحلال الحمض   -أ

)OC/OHC( أكتب عبارة ثابت الحموضة للثنائیة -ب − . 

)S(المحلول  pHإذا كانت قیمة  -د )OC/OHC(وثابت حموضة الثنائیة  8,10تساوي 2 − ھي 

 8102,3 ]  أوجد قیمة النسبة  ×− ]
[ ]OHC

OC


 −

 . 

 

 التمرین العاشر

)S(لدینا محلول                    L/mol10,0c1لغاز النشادر تركیزه المولي  1 11pH وقیمة الـ  = = 

)NH(بین أن غاز النشادر -1  . أساس ضعیف 3

 أكتب معادلة انحلال غاز النشادر في الماء. -2

)S(ما ھو حجم المحلول  -3 mL500V2اللازم لتحضیر حجما 1 )S(من محلول =  المولي غاز النشادر تركیزهل2
L/mol004,0c2  ؟ =

)S(المحلول pHإذا كان  -4  . عین النسبة النھائیة لتقدم التفاعل في ھذا المحلول 10یساوي  2

 كیف تؤثر عملیة التمدید على انحلال غاز النشادر في الماء؟   -5

L/mol20,0caالذي تركیزه المولي )HCl(ماھو حجم محلول -6 mL20Vb واللازم إضافتھ لحجم  = = من  
)S(المحلول   لبلوغ نقطة التكافؤ .  1

 التمرین الحادي عشر

فنحصل على محلول  L1في الماء المقطر ثم نكمل الحجم إلى  من حمض المیتانویك )m(نحل كتلة                     
6,2pH ذي  . C25°=θعند  =

 أكتب معادلة انحلال حمض المیتانویك في الماء وحدد الثنائیتان (حمض/ أساس) الداخلتان في التفاعل  -1

8,3pKaأكتب عبارة ثابت الحموضة للثنائیة (حمض / أساس ) الموافقة واحسب قیمتھ إذا علمت أن  -2 = 

 أحسب التركیز المولي الابتدائي لحمض المیتانویك المستعمل ثم احسب تركیزه الكتلي . -3

8,4pKaإذا علمت أن  -4 الإیتانویك )  قارن بین قوتي الحمضین حمض / حمض  (شاردة الإیتانوات للثنائیة =
 . حمض الإیتانویك  و المیتانویك 



 

 التمرین الثاني عشر

)C )OHC حمض الأسكوربیك أو فیتامین  یتدخل في عدة تفاعلات أكسدة إرجاعیة على مستوى الخلیة من  ، 686
 .في الخضر والفواكھ وبعض المواد الأخرى  Cیوجد فیتامین  . أجل تقویة العظام والأسنان

عدة مؤكسدات تتمكن من أكسدة فیتامین .  .یستطیع بعض القردة والعصافیر من تصنیعھ بینما لا یستطیع الإنسان ذلك
C لمعرفة التركیز المولي لحمض الأسكوربیك في محلول مائي  . وتمنع غاز ثنائي الأكسجین من أكسدة المواد الغذائیة

 . بأساس نعایره

mL10Vaنأخذ حجما منھ  L/mol105cونعایره بمحلول ماءات الصودیوم تركیزه المولي= 4
b

−×=  

 

 : فنحصل على منحني المعایرة التالي

 

 

 .Eما ھو المدلول الكیمیائي للنقطة  -1

 بین أن حمض الأسكوربیك حمضا قویا. -2

 أكتب معادلة تفاعل المعایرة  -3

 ). AH (نأخذ رمز حمض الأسكوربیك 

 أحسب التركیز المولي لحمض الأسكوربیك. -4

  التمرين الرابع  :

 ، و ھو جسم صلب أبیض اللون . حافظة في صناعة المواد الغذائیة كمادةC6H5COOH  یستعمل حمض البنزویك 

 یھدف ھذا الجزء الى دراسة تفاعل حمض البنزویك مع الماء ومع الصود  .  

من ھذا الحمض في الماءالمقطر للحصول على محلول حجمھ       mر محلولا مائیا لحمض البنزویك باذابة كتلة نحض
V =100 mL   وتركیزهCa =0.1 mol/L        

 تفاعل حمض البنزویك مع الماء /  1   

  PH1 = 2.6 نجد  c°25محلول حمض البنزویك المحضر عند   PHنقیس     -  

  mأحسب قیمة الكتلة   أ ـ     

 أكتب معادلة انحلال حمض البنزویك في الماء  ب ـ    

 ماذا تستنتج ؟   ، τ التقدم في التفاعل  ،وأحسب قیمة مثل جدول  جـ ـ   

 PKa واستنتج قیمة  Ca و  PH1بدلالة  Qr ,eq بارة كسر التفاعل عند التوازن أكتب ع د ـ    



  ( - C6H5COOH  /  C6H5COO ) للثنائیة          

 / تفاعل حمض البنزویك مع الصود   2 

محلول  ونضیف لھ تدریجیا بواسطة سحاحةمن محلول حمض البنزویك السابق ،  Va =20 mL نصب في بیشر حجما
 ،  Cb = 5 . 10 -2 mol / Lھیدروكسید الصودیم ذي التركیز 

 PH2 = 3.7من الصود ، یكون  Vb=10mL عند اضافة  حجم

 أ ـ  أكتب معادلة تفاعل حمض البنزویك مع الصود  عند مزج المحلولین   

 نھایة التفاعل المتبقیة في   n(OH -)rوكمیة المادة  المضافة  ،  n(OH -)v ب ـ أحسب كمیة المادة من   

 ، ماذا تستنتج ؟   n(OH -)rو  n(OH -)vبدلالة    τجـ ـ  أوجد عبارة نسبة التقدم  النھائي    

 د ـ ماھو حجم الصود الواجب اضافتھ للحجم السابق من الحمض حتى یكون المزیج في الشروط الستوكیومتریة ؟   

Ke = 10 -14      ,  12C   ,   16O    ,   1 H 

 

 

 


